

# 文匯報

2022年9月 18日 星期日  
农历壬寅年八月廿三 八月廿八 秋分



今天阴到多云有分散性短时阵雨，傍晚前后转多云 温度：最低24℃ 最高29℃ 北到西北风4-5级阵风6级，沿江沿海地区5级阵风6-7级 明天晴到多云 温度：最低24℃ 最高28℃ 西北风4-5级阵风6级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27356号 今日8版



## 神舟十四号乘组完成第二次出舱

据中国载人航天工程办公室消息，9月17日17时47分，经过约5小时的出舱活动，神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲密切协同，完成出舱活动期间全部既定任务，航天员陈冬、航天员蔡旭哲已安全返回问天实验舱，出舱活动取得圆满成功。图为9月17日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十四号航天员陈冬(右)、蔡旭哲同时在舱外操作的画面。新华社记者 郭中正摄

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

# 共建亚欧大陆美好家园

## ——记习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议

# 时间刻度里的大国外交

## ——记习近平主席在中亚的国事访问

■撒马尔罕峰会期间，习近平主席同各方密集互动，提出一系列重大合作倡议，宣布一系列重要务实举措，积极倡导共建亚欧大陆美好家园、推动各方构建更加紧密的上海合作组织命运共同体，彰显出一个矢志民族复兴的东方大国为人类谋进步、为世界谋大同的笃定与担当

■2022年9月14日-16日，习近平主席在中亚。时间刻度，印记了大国外交的足迹。新冠肺炎疫情发生以来首次出访为何选择中亚，在党的二十大召开前夕为何挤出时间出这趟远门，中国同中亚、同上合组织成员国的互动里有何深意……时间，给出了回答

均刊第三版



### 李强实地调研世界设计之都大会举办情况，指出城市处处有设计生活处处有设计

## 一流设计赋能高质量发展高品质生活高效能治理

### 设计对于增强产业核心竞争力、提升城市软实力、增创发展新优势有重要引领和先导作用

本报讯 市委书记李强9月16日实地调研2022世界设计之都大会举办情况，察看以“设计无界，相融共生”为主题的设计创新型城市主展览。李强指出，城市处处有设计，生活处处有设计。要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，

以一流设计赋能高质量发展、高品质生活、高效能治理，为加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供设计支撑。

9月15日至18日在沪举办的2022世界设计之都大会旨在打造一场国际设计领域

的合作交流盛会。上午，李强来到位于黄浦江中国船舶馆的主会场，听取办会工作情况以及活动组织、品牌参与、嘉宾建言等介绍，同参会机构负责人深入交流，了解他们助力上海加快建设世界一流“设计之都”的建议想法。

此次大会主展览包括设计产业、城市空间、公共服务、市民生活、洞见未来五个部分。市领导不时驻足察看，详细了解设计赋能产业发展、打造城市空间、优化公共服务、点亮市民生活的最新成果。

▼下转第二版

## 城市IP×商业品牌提升上海城市软实力

▶相关报道刊第六版

### 文化视点

### 《复兴之路》《大国重工》《大医凌然》等16部网络小说“上架”

## 中国故事海外走俏，网文作品首次收入大英图书馆

■本报记者 许畅

近日，据英国媒体报道，中国网络文学作品首次被收录至大英图书馆的中文馆藏书目中。《复兴之路》《大国重工》《大医凌然》等16部网络小说囊括了科幻、历史、现实、奇幻等多种题材，也涵盖网络文学20余年从初期到当下的经典作品。

“网络文学作为讲述中国故事的一张鲜活的文化名片，可视为中华传统文化创造性转化、多样性传播、生态化出海的范围。”评论家、中国社会科学院文学研究所网络文学研究室副主任汤洁在接受采访时谈到，网络文学讲中国故事的独到优势在于，对中国传统文化的继承与创新发扬——一方面，网络文学先天与传奇话本、明清小说等传统文学有着血缘关系，是中国通俗文学在新时代的表现形式，成为当下大众喜闻乐见的文艺载体；另一方面，网络作家主动汲取传统营养、发掘古典文学资源的同时，也自觉追求通过叙事反映时代发展潮流、展现民族精神力量，融合了中华优秀传统文化元素和现代人文精神。

### 从中国制造到饮食文化，网络文学传递中华美学

业内指出：16部网络文学作品入选大



《大医凌然》《大国重工》《复兴之路》《画春光》等16部网络文学作品入选大英图书馆中文馆藏，显示了网络文学本身正成为重要的当代文化现象和内容产品。

网文集团供图 制图：冯晓瑜

英图书馆中文馆藏，显示了网络文学本身正成为重要的当代文化现象和内容产品。据大英图书馆公开资料介绍，作为世界最大的学术图书馆之一，大英图书馆会根据读者需求和书籍价值贡献来选择收藏作品，即当下读者会想要看的书，以及未来很长一段时间对人类文学历史有时代意义的书籍作品。大英图书馆也欢迎能透视出一个国家或地区历史、艺术和文化的藏品。

此次入藏作品包括《赘婿》《赤心巡天》《画春光》《大宋的智慧》《贞观大闲人》《神藏》《封神》《魔木江湖》《穹顶之上》《大讼师》和《掌欢》等，公众可在大英图书馆官方网站上查询了解作品信息，当地读者也可前往大英图书馆中文馆借阅实体书籍。

入选作品的作者们纷纷感到欣喜。“中国网络文学能够走向国门，走向世界，意味着我们的作品能够影响海外受众。如果你

想确切知道‘中国制造’如何风靡全球，这部作品或许能给你一些答案。”

▼下转第五版

### 转版导读

### “网文出海”渐成规模，精品内容供给赢海外青睐

## 在这里，等着聆听你“喜欢上海的理由”

道，是一种归属感。这种喜欢，是我从小到大在这座城市一点一滴积累起来的。”每次拍完影视作品从外地飞回上海，无论多晚，看着舷窗外的大片光带，唐嫣心定了：到家了！

“在文艺范儿十足的南昌路来一场与历史文化名人的隔空对话，在外滩万国建筑博览群寻找城市地标的另一张‘艺术脸庞’，在虹口的街角弄堂探访电影文化和海派艺术的邂逅与碰撞。”这是一位文化旅游管理者喜欢上海的理由。

“在上海的标志性道路挑战一次最美马

拉松的人生极限，跟随丹麦著名爵士女歌手席娜·艾格《沿着复兴西路》的旋律游走梧桐树下，在衡复历史文化风貌区感受一丝慵懒和宁静。”这是一位记者喜欢上海的理由。

上海温润着每一个来到这里的人，与此同时，人们也丰富着城市的内涵，沉淀着深厚的感情。

很多生活工作在上海的新老上海人受访时表示，他们“喜欢上海的理由”蕴藏于上海“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格之中，城市精神品格互相衔接、一脉相承，在上海的恢弘变迁中，也在上海的市井烟火间。

▼下转第二版

## 苏州河旅游水上航线开通试运营

▶刊第二版

## 喜迎二十大

■本报记者 祝越

这周末，闵行区梅陇镇“小哥来吧”服务站未曾停歇，坚持为快递骑手提供涵盖医、食、驻、行等13项服务，解决他们用餐、充电、休憩等各种“难”……这样的服务站已在闵行区布点380个，在新业态、新就业群体中深化了基层服务与治理。

作为本市面积最大的开放式居民区，康城社区干部让渡办公场所打造“莘智汇”公共空间，更好倾听民声、集中民智、汇聚民意，推动特大型社区自治共治走向深入。

践行人民城市重要理念，坚持以高效能治理支撑高品质生活、促进高质量发展。闵行区持续深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，认真践行人民城市重要理念，在各街镇和居村深入“绣花”——聚焦“靠什么”，坚持三级联动构建“动力主轴”，推动区级职能部门为基层赋能，强化条块联动；聚焦“抓什么”，突出问题导向筑牢“稳固底盘”，建设以党群服务中心为主阵地的家门口服务体系；聚焦“怎么抓”，坚持人人参与打造“治理共同体”，坚持头雁领航、多元参与、社会协同，最终做活系统、做强街镇、做优社区，不断铸强基层社会治理力。

### “四包责任制”固化，构建“动力主轴”

历经今年上半年大上海保卫战的考验，书记包居村、班子包网格、楼组长包楼栋、党员包邻里“四包责任制”在闵行区以制度化形式固化下来，增进了社区基层的动员力、组织力，以及解决问题的能力。

依托三级联动体系，各级党组织书记牢牢“抓党建强治理”意识，发挥党建引领作用，逐级建立调度通报、项目管理和跟踪问效制度，在街镇一级坚持明责、赋权、扩能，下沉执法力量和423项执法事项，实现“一支队伍管执法”。同时，完善社区组织架构，将社区治理的神经末梢延伸到居民楼组等最小单元。

制度保障让基层治理发力更精准——群众操心什么就解决什么，群众期盼什么就推进什么。譬如，深化“红色物业”，坚持体系化创建、信息化赋能，推出“红黑榜”，探索老旧小区连片化管理，共解“物业治理一件事”。近四年来，闵行区物业管理类案件下降30%，120个小区完成物业费上调。

▼下转第二版



闵行区坚持以高效能治理支撑高品质生活，促进高质量发展，努力为建设人民城市典范作出“闵行探索”。(闵行区供图)



■本报记者 何易

“我非常喜欢上海！这里聚集着来自世界各地、从事各行各业的追梦人。这座城市多元且包容的生活氛围，成就了令人惊叹的成功。”外籍企业高管何南凤，从法国到美国再到上海扎根创业12年，把上海称为“我的家”。

“我喜欢上海的理由，其实就是家的味